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atto delle dichiarazioni dell 'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici , e non ho al tro da 
dire. 

Presidente. L'onorevole Pans in i ha facoltà 
di dichiarare se sia o no sodisfatto 

Pansini. Non avrei nul la da aggiungere alle 
parole del l 'onorevole Bovio; e veramente 
la nostra interrogazione no lì. sarebbe s tata 
presentata, ee l 'onorevole minis t ro dei lavori 
pubblici non avesse indugiato a r ispondere 
all ' interrogazione svolta innanzi al Senato 
dal senatore Serena pochi giorni fa ; perchè 
sarebbe stato strano at tendere dall 'onorevole 
ministro dei lavori pubbl ic i dichiarazioni di-
verse da quelle fa t te pochi giorni or sono al 
Senato. 

Ora, però, c'è un fa t to nuovo, per il quale 
l'onorevole minis t ro dei lavori pubbl ic i po-
teva darci un'affidamento p iù certo e deter-
minato. Questo fa t to si è la preoccupazione 
di parecchi comuni delle Pugl ie , come Bari 
e Barletta, dove e' è un'agitazione, che non 
credo (mi scusi l 'onorevole ministro) possa 
impedirsi r ivolgendosi al minis t ro dell ' in-
terno. Non lo si può nè per ragioni giuridiche, 
ne per ragioni poli t iche. 

Non lo si può per ragioni politiche, perchè 
anche innanzi al Consiglio provinciale di 
Bari un senatore disse: Aspet t iamo da t an t i 
anni; le generazioni si succedono; e qui si 
muore di sete ! Dunque voi, in presenza di 
una promessa, che si r ipete ogni anno in-
nanzi alla Camera dei deputat i , non potete, 
rivolgendovi al ministro dell ' interno, impe-
dire che le Amminis t raz ioni locali si prov-
vedano come possano di acqua potabile. 

Ma non lo potete neppure per ragioni 
giuridiche; perchè quei Comuni cercano di 
provvedersi di corsi d 'acqua di propr ie tà pri-
vata, e lo Stato non. può menomare i d i r i t t i 
dei Comuni. 

I l disegno di legge presentato oggi, nel 
suo titolo, contiene la promessa di cont inuare 
negli studi. 

Ora, che io sappia, gli studi di t racciato 
sono già stat i completati ; e il ministro dei 
lavori pubblici promette che il proget to sarà 
completato per agosto. Ma agosto, nei lavori 
parlamentari , significa dicembre; significa 
un altro anno ! Yoi dunque non avete alcun 
motivo legale nè alcuna ragione poli t ica per 
impedire ai munic ip i di provvedersi diversa-
mente ; voi dite, che continuerete negl i studi, 
senza dire in qual modo saranno completat i . 

Ora, questa può essere una ragione d i 
malcontento per quelle popolazioni ; e qu ind i 
noi abbiamo ragione d ' insis tere affinchè, più 
che la promessa di cont inuare negl i studi, 
venga quella più certa, che, cioè, un proget to 
sarà sol leci tamente presentato. Così facendo 
non si a l imenterà l 'agi tazione e si guaren t i rà 
la r iusci ta dell 'acquedotto. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Codacci-Pisanelli. 

Codacci-Pisanelli. L'onorevole De Donno ed 
io fummo indott i , a domandare se il nuovo 
proget to dell 'acquedotto pugliese si es tenda 
fino al l 'estremo Salento, dal fa t to che nei 
precedent i proget t i quella regione era s ta ta 
completamente t rascurata , così come è s ta ta 
t rascurata , sino ad ora, r i spet to alle ferrovie , 
alle bonifiche e alle opere por tual i . 

L'onorevole ministro, per quanto ho udi to , 
non ha risposto a questa par te specifica del la 
nostra interrogazione ; ed io, quindi , non sa-
prei se d ichiararmi o no sodisfat to. At-
tendendo su questo punto un chiar imento, 
raccomando all 'onorevole minis t ro di fare in 
modo che il nuovo proget to si estenda fino 
alle estreme contrade Pugliesi . Così quel le 
popolazioni, le quali sovente son pr ive per -
fino dell 'acqua necessaria per bere, non si tro-
veranno in un deplorevole contrasto di in-
teressi col resto delle Pugl ie , col quale, in-
vece, amano di essere solidali . 

Rispet to agli studi, pei qual i l 'onorevole 
minis t ro chiede nuovi fondi, lo preghere i di 
fa r prendere in considerazione due quesit i . 

Gioverebbe, io credo, fa r esaminare quale 
differenza di spesa potrebbe esservi f ra la 
condut tura della sola acqua potabi le e una 
condut tura più ampia, la quale, u t i l izzando 
anche al t re sorgenti , ol tre quelle del Sele, 
portasse alle laboriose popolazioni e alle 
fer t i l i terre di Puglia , acqua sufficiente an-
che per scopi indus t r ia l i ed agricoli . Si t r a t -
terebbe, in al t r i termini , di p repara re i dat i 
tecnici necessari per la soluzione di un pro-
blema economico e finanziario. A me sembra 
che, se la differenza non fosse t roppo grande , 
potrebbe f ra le due spese essere prefer ib i le 
la maggiore, come la p iù produt t iva , in quanto 
che sarebbe capace di produrre una mirabi le 
t rasformazione economica. 

Gioverebbe, inoltre, ed è questo il secondo 
quesito, che io propongo, fa r s tudiare come 
si possa uti l izzare, a scopo agricolo ed in-
dustr ia le , nel le contrade, che si t roveranno 


